长春市人民政府关于2022年度

市本级预算执行和其他财政收支审计

查出问题整改情况的报告
——2023年12月19日在长春市第十六届

人民代表大会常务委员会第十三次会议上
长春市审计局局长 李晓玲
主任、各位副主任、秘书长、各位委员:
我受市政府委托，向市人大常委会报告2022年度市本级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况，请予审议。
一、审计整改工作总体推进情况
市政府深入贯彻习近平总书记关于审计整改工作的重要指示批示精神，全面落实建立健全审计查出问题整改长效机制要求，全力推进整改工作，切实提高综合治理效能。主要领导多次对审计报告及专报作出批示，明确要求对审计查出问题要认真研究，厘清压实各方责任，确保问题整改到位。召开市政府常务会议，专题调度审计查出问题整改情况，着力解决整改难点、堵点，整改成效显著提升。
市审计局认真履行督促检查责任，精准研判、分类施策，对立行立改问题，提出具体可行的整改要求，对分阶段和持续整改问题，明确各阶段目标任务和时间节点，全面推进整改落实落细。首次对地方政府专项债券项目整改情况开展“回头看”，进行再审计、再监督，有力推动相关问题完成整改。积极配合市人大预工委，对2个单位的整改情况进行督查，有效提升监督合力。

有关县（市）区、部门和单位切实履行整改主体责任，稳步推进整改工作，加强资金管理、规范项目实施、盘活资源资产、推进政策落实。在纠正问题的同时，完善制度办法，推动举一反三、标本兼治。

从整改情况看，审计工作报告反映6个方面248个问题，已完成整改216个，正在整改中32个。涉及问题金额301.91亿元，已整改97.43亿元，其中：有关部门和单位上缴各级财政资金57.37亿元，促进资金拨付23.87亿元，归还原渠道资金1.89亿元，调整会计账目13.28亿元，其他方式整改1.02亿元。向有关部门移交移送问题线索26起，制定和完善相关制度10项。
二、审计查出问题的整改情况
（一）市本级财政管理审计查出问题的整改情况

关于财政预算管理仍需深化问题。财政部门预算编制已通过预算一体化系统实现项目储备和细化，相关资金细化到了具体项目；修订预算绩效管理相关办法，进一步规范绩效评价和结果应用工作流程；对全市项目绩效自评工作开展评审，提高自评工作质量。
关于财政政策落实存在差距问题。财政部门将各部门和单位结转两年以上存量资金4779万元全部收回。

关于债券资金管理和使用不够规范问题。当年新增债券资金已全部支出。相关项目单位积极推进建设进度，依据工程量结算债券资金。
（二）部门预算执行审计查出问题的整改情况

关于预算管理不够精细问题。2个单位统筹考虑上年度结余和实际工作需要，进一步规范预算编制。1个单位建立健全预算绩效管理制度。2个单位加快支出进度，切实提高预算执行率。1个单位收取非税收入40万元。4个单位将存量资金568万元上交财政。

关于资金管理使用不够规范问题。1个单位将建设资金58542万元按评审结果拨付到位。1个单位将履约保证金64万元返还给项目单位。5个单位加强专项资金的管理使用，确保专款专用。

关于财务和内控制度执行不够严格问题。1个单位将长期闲置账户销户，严格落实国库集中支付制度。1个单位将工程结算资料提报评审，43个项目完成结算。

（三）城区和开发区财政收支查出问题的整改情况
关于财政资源统筹不到位问题。1个区在年初预算中已合理设置预备费。1个区完善预算编制，将绩效目标作为安排预算的前置条件。2个区收缴非税收入5660万元。

关于财政资金分配不规范问题。1个区已下达转移支付资金14615万元。1个区支付拖欠的工程款986万元。

关于政府债务管理存在薄弱环节问题。1个县（市）按规定将专项债券资金9800万元用于项目建设；积极推动项目实施，确保按工程进度支付工程款。

（四）重大项目和重点民生资金审计查出问题的整改情况
市政基础设施建设项目方面。关于履行建设程序不到位问题，1个工程已补办竣工验收手续。关于工程资金管理不严格问题，1个单位收回代交保证金利息和相关保函手续费共计1436万元。关于建设项目管控不规范问题，2个单位加强对工程造价的控制和管理，对多计部分进行重新组价。
科技创新发展方面。关于科技政策落实不到位问题，相关部门已出台市级科技专项资金管理办法。通过实施年度报告、中期检查、绩效评价等方式，促进科技项目达到预期效果。关于科技服务体系不完善问题，已将761户规上工业企业纳入高新技术企业培育库。重新制定科技企业孵化器管理办法，对申报条件进行合理优化。关于科技项目资金管理使用不规范问题，强化科技项目配套资金监管，进一步明确相关补助资金的申报条件。
林业资源管护和资金使用方面。关于政策落实和项目管理不规范问题，2个县（市）已清除造林地块内农作物，并进行林木补植补造。
农村人居环境整治方面。关于项目推进缓慢、治理效率有待提高问题，相关区政府加强项目监管，当年厕所改造任务已完成。关于项目管理不到位、治理能力有待提升问题，区属单位建立农村户厕运行维护长效机制，质保期内由改厕企业加强运维管护，质保期外试点设立运维服务站，有偿开展维护工作。2个污水处理厂补办相关手续。相关垃圾处理场和转运车辆已投入使用。

扶贫资产方面。关于扶贫资产底数掌握不清问题，相关区政府建立区乡村三级资产管理台账，对相关扶贫资产进行登记，对登记不规范资产进行账目调整。区企合作发展项目投入的扶贫资金更正为权益类资产。关于扶贫资产管控不力问题，区属单位规范扶贫资产运营管理，签订委托经营协议。对损坏的光伏板等资产进行维修，并申请了保险理赔。关于扶贫项目发挥效益不佳问题，9个扶贫项目恢复经营或重新发包。停止运营的扶贫项目，涉及扶贫资金53万元收回至财政部门。

养老服务体系建设方面。关于养老服务政策落实不到位问题，7个区、4个开发区将270名老人高龄津贴发放到位。6个社区养老服务中心已正常开展服务。关于养老服务业综合监管不深入问题，5个社区的养老服务设施已恢复养老服务功能。1个社区养老服务中心按申报要求设置了护理型床位。1个社区养老服务中心重新签订了委托运营监管协议。关于体制机制建设不完善问题，主管部门建立健全相关制度，出台2项养老服务领域管理办法。养老监管与服务平台系统增设居家养老服务人员位置比对等功能，切实提升养老服务的精准度。

救助补助资金和捐赠款物管理方面。关于救助资金使用不合规问题，4个区收回超范围发放的低保补助15万元。关于捐赠款物管理不规范问题，3个单位细化捐赠物资管理，将物资进行归类整理、登记入册。相关单位加强救助人员信息管理，确保救助资金支出规范、合法。
国有资产审计查出问题的整改情况

1.企业和行政事业性单位国有资产方面。关于国有资产基础管理不到位问题，24个单位加强会计核算，将国有资产1618万元补记入账。3个单位将5个项目的核算由在建工程转入固定资产。关于部分国有资产使用效益低下问题，7个单位通过自用、出租等方式盘活15处房产和价值1266万元设备。关于违规处置国有资产问题，1个单位已将无偿出借的设备划转至实际使用的下属单位，1个单位补办出租审批手续，并将租金32万元上交财政。

2.国有自然资源资产方面。关于资源管理不到位问题，相关区政府按规定完成永久基本农田划定，成果获得国家批准使用。关于任务类指标未完成问题，与第三方无害化处理厂合作，对区域内病死畜禽进行集中处理。监管部门加大燃煤锅炉检查力度，督促相关单位按要求使用生物质燃料。关于资源保护监管不力问题，相关涉林案件对事涉企业立案处理或由法院判决强制执行。关于资金管理使用不合规问题，已将上级补助资金227万元拨付到位。
三、对未完成整改问题的下步安排
从整改情况看，各级整改责任主体均能够积极落实整改要求，采取有效措施纠正问题，整改取得一定成效。但目前还有32个问题正在持续推进整改中，主要有3种情况：一是部分问题整改履行相关程序时间较长，需多个部门协调解决。二是部分问题因地方财力或企业资金紧张等原因，一时难以整改到位。三是部分问题属于历史遗留问题，情况复杂，整改难度较大。对尚未整改到位的问题，事涉部门和单位已对后续整改作出安排。
下一步，市政府将全面贯彻习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上对审计整改工作的重要指示精神，认真落实本次市人大常委会审议意见，深入推进审计查出问题整改工作。压紧压实整改主体责任，持续加强跟踪监督，对重点领域继续开展整改专项审计，促进问题整改到位。着力强化各类监督的贯通协同，探索建立整改约谈机制，不断深化和巩固整改实效，全力服务保障长春经济社会高质量发展。
主任、各位副主任、秘书长、各位委员，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，在市委的坚强领导下，自觉接受市人大的指导和监督，切实将审计整改成果转化为治理效能，为长春全面振兴实现新突破提供坚强保障。


